

# 炒作“台湾地位未定论”，民进党当局又在玩火

朱松岭

民进党当局一贯紧跟国际反华势力，充当“以台制华”马前卒，尤其喜欢靠国际热点刷存在感，蓄意破坏两岸关系。近期，民进党当局又借“旧金山和约”签署70周年、美西方反华势力歪曲联大2758号决议等由头，在岛内兴风作浪，鼓吹“台湾地位未定论”，所作所为颠倒黑白、居心叵测。

1943年中美英三国共同发表的《开罗宣言》从法律上明确无误地确认了中国对台湾的主权。即便是被民进党当局奉为“主子”的美国政府，也把《开罗宣言》收入其国际法文件汇编，承认其法律效力。1945年《波茨坦公告》重申《开罗宣言》条款必将实施。日本在其1945年《投降书》及1972年《中日联合声明》中，均承诺遵循《波茨坦公告》前述规定。1971年联大通过的2758号决议，使用“恢复”中华人民共和国的一切权利、承认中华人民共和国政府代表为中国“唯一合法代表”、驱逐“蒋介石的代表”等措辞。这表明联合国是在承认台湾是中国的一部分的前提下，把包括台湾在内的全中国的代表权和席位归还中华人民共和国政府。以上文件，系统、全面地组成了“台湾是中国领土不可分割一部分”的国际法链条。

而“旧金山和约”是二战后美国纠集某些国家，在排斥中国、苏联等战胜国的情况下，对日单独媾和而发表的非法、无效的文件。该“和约”违反1942年中美英苏等26国签署的《联合国国家宣言》规定，违反《联合国宪章》和国际法基本原则，中国从来没有承认过其法律效力，其在本质上就是历史废纸。民进党当局不可能不懂《开罗宣言》《波茨坦公告》的法律效力，以及“旧金山和约”的非法无效性。他们搞着明白装糊涂，其目的就是妄图否定台湾是中国一部分的历史和法理事实，妄图借西方反华势力撑腰打气，对抗祖国统一的大势。民进党当局及岛内“台独”势力在配合西方反华势力鼓吹“台湾地位未定论”上毫无底线，遭到以台湾地区前领导人马英九为代表的岛内广大有识之士纷纷反对，他们表示“台湾地位未定论”是“荒谬言论”，同时指出鼓吹“台湾地位未定论”的无耻行为将会置台湾于更大的风险之中。

近来，美国等西方反华势力一面在俄乌冲突问题上不断拱火，一面妄图在亚太地区组建“小北约”遏制中国。西方反华势力“以台制华”与民进党当局和岛内“台独”势力“倚美谋独”一拍即合，制造“两个中国”“一中一台”小动作不

断。他们妄称联大第2758号决议没有处理“台湾的代表权问题”，炒作非法无效的“旧金山和约”，无视《开罗宣言》《波茨坦公告》在内的一系列国际法文件，重提“台湾地位未定论”的历史沉渣，不断给岛内民众洗脑，制造两岸对立对抗，破坏台海地区和平稳定，行为可耻、手段卑劣。

民进党当局出于一党之私和政治本性，篡改歪曲历史事实、包装“台独”分裂图谋。然而，天日昭昭，无论是以联合国为核心的国际体系、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，还是台湾的有关规定和文件，都明确两岸同属一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。在浩浩荡荡的历史大势面前，任何妄图勾结外部势力出卖中华民族利益、任何妄图将台湾从中国分裂出去的言行都是玩火自焚，必将遭到两岸人民的唾弃和历史的惩罚！“台独”死路一条！

(作者为北京联合大学台湾研究院教授)

## 日月谈

### 国台办：坚决反对美国与中国台湾地区进行官方往来和军事勾连

本报北京5月31日电(记者张盼)美联邦参议员达克沃斯日前窜台，国台办发言人朱凤莲31日就此应询表示，我们坚决反对美国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来和军事勾连。美国会一些议员在

台湾问题上屡屡采取严重违反一个中国原则和中美三个联合公报的错误行为，纵容支持“台独”分裂活动，十分危险！民进党当局企图拉拢外部反华势力谋“独”挑衅，注定失败。

### 华中地区将举行系列活动 庆祝香港回归祖国25周年

新华社武汉5月30日电(记者乐文婉)为庆祝香港回归祖国25周年，香港特区政府驻武汉经济贸易办事处将在湖北省、湖南省、河南省、山西省、江西省等中部五省举办大型专题展览、“香港周”、香港大学生暑期实习计划等多项文化与青年交流活动，系列活动将持续至今年年底。

香港特区政府驻武汉经济贸易办事处30日在武汉召开新闻发布会，介绍系列活动与筹备情况。

据香港特区政府驻武汉经济贸易办事处主任郭伟勋介绍，7月起，以“砥砺奋进廿五载 携手再上新征程”为主题的香港特别行政区成立25周年巡回展览将走进湖北、湖南、河南、山西、江西，回顾香港过去25年历程、展望未来发展。

系列活动的一大亮点是将于8月下旬在湖北省图书馆揭幕的内地首站“金庸专题展”。展览将展出300余件金庸的物品、手稿等珍贵原件，其中部分展品为首次在香港以外地区展出。展览期间还将举行

金庸电影展、专题讲座等配套活动。文化交流活动方面，香港特区政府驻武汉经济贸易办事处还将于6月邀请来自香港与湖北的艺术家和青少年在武汉琴台音乐厅举行“长江情系香江”音乐会。此外，香港特区政府今年第四季度将在武汉举办“香港周”活动。届时，武汉多个演艺场地、文化地标与商圈将举办系列演艺节目、电影展映与展览等活动。

青年交流活动方面，香港特区政府驻武汉经济贸易办事处推出“2022华中香港大学生暑期实习计划”，华中五省30余家企业将为港籍学生提供上百个涉及医疗、金融、地产、文化等领域的实习岗位。“华中地区的港籍学生们报名都非常踊跃。暑期实习项目我们想长期做下去，今后让更多港生通过类似的实习机会来到内地、了解内地。”郭伟勋说，我们也希望这些庆祝活动能带动内地民众进一步认识香港，促进两地的交流与沟通。

### 香港推出庆祝回归祖国25周年主题曲《前》

本报香港5月31日电(记者陈然)香港庆祝回归祖国25周年系列活动正陆续展开。香港特区政府5月31日正式推出庆祝香港回归祖国25周年主题曲《前》。

该主题曲由香港电台制作，当天首播。“在这机遇面前，希望面前，好好的锻炼，岁月留身边，开展不忘信念；用我心路代言，坚毅代言，建立每一天，寻梦者的长跑尽全力领先……”歌曲展现国家为香港带来新机遇，鼓励年轻人把握机会，让香港在保持长期繁荣稳定的路上稳步向前。

该主题曲由著名音乐人陈少琪作词及监制，音乐人张家诚作曲、编曲及监唱，并由28位香港及内地歌手参与演唱。

香港特区政府行政长官林郑月娥表示，很高兴庆祝香港回归祖国25周年的活动能顺利展开，为逐步恢复常态的社会及经济活动添加欢乐气氛。该主题曲的制作能在疫情下顺利完成，实属难得。她对两位音乐

人及各位歌手的鼎力支持表示衷心感谢。

在香港回归祖国10周年、15周年、20周年时，香港曾分别推出主题曲《始终有你》《难忘时刻》《香港·我家》。

此外，特区政府当天还发布一条宣传短片，以宣传庆祝回归25周年的主题——“砥砺奋进廿五载 携手再上新征程”，展示香港25年来即面对各种挑战，始终坚韧自强。香港通过积极融入国家发展大局，将迎来更多机遇。

在庆祝活动方面，多元精彩的项目将会陆续推出，涵盖文化艺术、休闲娱乐、各式主题研讨会等，遍布全港18区。

除本地庆祝活动外，特区政府驻海外经济贸易办事处和内地的办事处也会在海外和内地主要城市举办宣传活动，包括经贸推广研讨会、文艺表演、户外活动、电影展、巡回展览等，展现香港在“一国两制”下的独特优势。



### 两岸同胞共迎端午

端午佳节来临之际，“龙腾虎跃”2022海峡两岸龙舟赛将于6月2日至3日在福建省厦门市举办。两岸41支参赛队的千余名选手将同台竞技，其中大陆队伍24支、台胞队伍17支。

上图：5月30日，集美大学龙舟队在厦门市水上运动中心训练。新华社记者 林善传摄  
浙江省宁波市海曙区20名台胞和市民代表，近日受邀来到月湖之畔，通过赏越剧、观青瓷以及缝香囊、包粽子等方式，品味宁波非遗文化、交流两岸端午民俗，感受传统节日魅力，共叙血脉亲情。  
左图：两岸同胞共同欣赏越剧表演。沙懿杉、孙勇摄影报道

## 促消费、保就业、撑经济

### ——澳门持续推出“组合拳”纾困

据新华社澳门5月31日电(记者李寒芳)为提振内部需求，纾缓疫情下的经济压力，澳门“第三轮抗疫电子消费优惠计划”将于6月1日投入使用。根据这一计划，每名澳门居民将可获发5000元(澳门元，下同)启动金及最高3000元立减额。

促消费、保就业、撑经济……今年以来，澳门特区政府持续推出多项纾困“组合拳”，加强民生保障，提振市场活力。

据统计，截至5月30日，已有逾54.4万名澳门居民完成电子消费登记。记者在大街小巷看到，许多店铺已经提前挂出“本店欢迎使用电子消费”的广告海报，推出配合计划的优惠活动招徕顾客。分析人士认为，电子消费的使用，有望刺激本地消费、扩大内需，从而达成稳定企业经营及保障雇员就业的政策目标。

为了全力以赴稳就业，澳门特区政府劳工事务局采取线上线下就业对接、增加行业专场招聘会场次等多项措施，协助本地居民就业，涉及行业包括个人服务、酒店、高端零售、民生零售、保安及清洁服务等行业。

今年前五个月，已有超过3000名本地居民成功在就业配对会上获聘。劳工局就业厅厅长李丽琼表示，配对会协助不少居民找到工作，达到一定成效，未来会继续开展行业恒常开办配对会。

“授人以鱼不如授人以渔。”劳工局自2020年9月起持续推出“带津培训计划”，旨在协助受疫情影响的居民，透过培训提升职业技能及投入就业市场，并获取一定的经济援助。自2020年9月至2022年4月，该计划合共开办了535个课程，入读人次逾1.2万名。

此外，特区政府将推出疫情期间鼓励雇主聘用本地待业居民临时补助计划，自6月1日至8月31日，企业在原有本地雇员数目基础上，每增聘1名待业超过60天的本地居民，可获一次性为6个月合共19968元的补助。

推动旅游业逐步复苏是当前促进澳门整体经济稳定复苏的关键。澳门特区政府旅游局持续推出“澳人食住游”项目，鼓励居民游历社区感受澳门多元旅游特色，扩大内需带动社区消费。据统计，今年1月底至今，该项目已先后推出35条多元本地游路线，澳门居民积极

参与本地游及酒店体验，4个月内超过8.6万人次报名。

在促就业扩消费上做加法，在企业负担上做减法。为纾缓疫情持续对中小企业经营的不利影响，澳门金融管理局还推动金融机构，把对中小企业“聚易用”(聚合支付手段)交易收单手续费减免或回赠的优惠措施再延长6个月至今年9月30日。通过金融“输血”，预计将

有约2万个商户因此受惠“减负”。这是澳门特区政府去年10月推出的8项支援中小企业措施之一。

“这些措施有助纾解民困，起到精准帮扶作用。”澳门中华总商会副理事长黄国胜说，呼吁广大工商界和居民稳住对前景的信心，克服周期性的经济低潮，一起发扬“同舟共济、守望相助”的澳门精神，以行动齐消费、撑经济。



澳门特区政府工作人员走访街巷，宣传“第三轮抗疫电子消费优惠计划”。图片来源：澳门特区政府新闻局网站



初夏时节，浙江省台州市仙居县油菜进入收获期，农民们抢抓晴好天气抢收，田间地头一派繁忙景象。图为在仙居县台湾农民创业园双庙乡田园，农民驾驶收割机采收油菜籽。

王华斌摄(人民视觉)

### 两座百万千瓦级抽水蓄能电站投产发电 粤港澳大湾区电网调节能力提升

本报广州电(宋超、王耀广)5月28日，南方电网建设的广东梅州、阳江两座百万千瓦级抽水蓄能电站同时投产发电。至此，粤港澳大湾区电网抽水蓄能总装机近一千万千瓦，高峰时段顶峰发电能力大幅提高。

两座抽水蓄能电站机组总装机容量为240万千瓦，将提升粤港澳大湾区电网调节能力超过三成，有效促进新能源大规模、高比例接入。目前，南方区域抽水蓄能装机容量突破1000万千瓦，达1028万千瓦，其中粤港澳大湾区的抽水蓄能装机容量达到968万千瓦，为

粤港澳大湾区打造世界清洁能源利用示范区提供坚强支撑。

目前，粤港澳大湾区白天的最高负荷需求约1亿千瓦，而夜间低谷只有3000万千瓦左右，用电峰谷差非常大，有了近千万千瓦的抽水蓄能规模，可以在夜间吸纳更多的风电、水电等清洁能源。

据测算，拥有抽水蓄能总装机近千万千瓦、满发时占电网平均负荷13.8%的粤港澳大湾区电网，对支撑大规模消纳风电等清洁能源作用明显，可支撑全年消纳清洁能源电量超2100亿度，清洁能源电量占比接近50%。